

# Голос Сталинградца

№ 129 (1093) | Воскресенье, 6 декабря 1942 года

## День Сталинской Конституции

Шесть лет тому назад, 5 декабря 1936 года Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов принял новую Конституцию — основной закон СССР, которую назвал по имени ее творца и вдохновителя Сталинской Конституцией.

Всемирно историческое значение Сталинской Конституции состоит в том, что она впервые в мировой истории законодательно оформила победу социализма в нашей стране.

Главную основу нашей Конституции, — говорил товарищ Сталин, — составляют принципы социализма, его основные устои, уже завоеванные и осуществленные. Социалистическая собственность на землю, леса, фабрики, заводы и прочие орудия и средства производства, ликвидация эксплуататорских классов; ликвидация нищеты большинства и роскоши меньшинства; ликвидация безработицы; труд, как обязанность и долг каждого работоспособного гражданина по формуле «Кто не работает, тот не ест».

Сталинская Конституция обеспечила трудящимся такие права за которые боролись лучшие люди человечества на протяжении столетий: право избирать и быть избранным, право на труд, право на образование, право на отдых, право на обеспеченную старость.

Все эти права, законодательно закрепленные Сталинской Конституцией, хочет нарушить враг всего прогрессивного человечества — германский фашизм. Он хочет превратить нас в своих рабов, ликвидировать советское государство, лишить нас свободы и независимости, разрушить нашу культуру.

Под видом пресловутого «нового порядка» «Гитлеровские мерзавцы, — говорил товарищ Сталин, — взяли за правило истязать советских военнопленных, убивать их сотнями, обрекать на голодную смерть тысячи из них. Они насидают и убивают гражданское население оккупированных территорий нашей страны, мужчин и женщин, детей и стариков, наших братьев и сестер. Они задались целью обратить в рабство или истребить население Украины, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии, Крыма, Конституция!

### Годовой план выполнен

Включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование, коллектив Тонкинского промкомбината обязался работать, не покладая рук. Свои обязательства они выполняют с честью из месяца в месяц.

Кавказа. Только низкие люди и подлецы, лишённые чести и нравшие до состояния животных, могут позволить себе такие безобразия в отношении невинных безоружных людей».

Но советский народ никому не отдал своих великих завоеваний, достигнутых им под водительством Ленина и Сталина.

Советский народ знает, что его великая отечественная война против гитлеровских банд есть война за великие завоевания социализма, за Сталинскую Конституцию. Именно поэтому он показывает в этой войне образцы невиданного героизма и самопожертвования. Ярким подтверждением этого служит успешное наступление советских войск под Сталинградом и на Центральном фронте. Это наступление вызывает восхищение не только у советского народа, но и у всего прогрессивного человечества.

В это грозное время, когда вся страна напрягает все усилия для отпора врагу не должно быть ни одного колхоза, ни одного колхозника, рабочего и служащего, не выполняющего аккуратно своих обязательств перед государством, не отдающего все силы во имя победы над врагом. Наряду с этим все наши колхозы и МТС до 10 декабря должны закончить обмолот и вытирание семян колоса, до 15 декабря засыпать семена по каждой культуре и довести их до кондиционного состояния, к 1 января полностью закончить обработку всего урожая льна и выполнять план льнозаготовок. Надо военными темпами готовиться к весеннему севу: доброкачественно и своевременно отремонтировать трактора, сельхозмашины и другой сельскохозяйственный инвентарь, заготовлять и вывозить местные удобрения, обеспечить повседневный контроль за сохранением поголовья скота, особенно ковы, шире развернуть социалистическое соревнование среди колхозников и колхозниц за усиление помощи фронту.

Выполним священную обязанность — далим фронту и стране еще больше хлеба, мяса, сырья для промышленности. Приближим час желанной победы над ненавистным врагом.

Да здравствует Сталинская Конституция!

Годовой производственный план на 3 декабря выполнен в отпускных ценах на 108 проц., в том числе по выпуску товаров широкого потребления на 106 проц.

С. ЗУЕВ.

О Р Г А Н  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА  
Выходит 2 раза в неделю  
год издания 7-й

### ЛЖИВЫЕ СООБЩЕНИЯ НЕМЕЦКОГО КОМАНДОВАНИЯ О БОЯХ В РАЙОНЕ СТАЛИНГРАДА

Немецкое командование первые дни скрывало от своих солдат и населения Германии факт прорыва советскими войсками немецкой линии обороны и огромные потери немецких войск в районе Сталинграда. Когда же скрывать этот факт стало невозможно, гитлеровские заправилы осторожно, в четверть голоса, признали прорыв своей линии обороны, но до сего дня скрывают свои потери. Зато гитлеровское командование усиленно принялось рассказывать арабские сказки о советских потерях и распространять всякого рода небывлицы.

Например, в одном из сообщений немцы заявили, что они в два дня разбили 10 советских танковых бригад и стрелковых дивизий. При этом немцы назвали следующие номера якобы уничтоженных советских дивизий и бригад: 463, 333, 321, 302 стрелковые дивизии, 121 танковую дивизию, 155, 163 и 235 танковые бригады, 5 и 6 кавалерийские дивизии. Это заявление немецкого командования является брехней, ибо одних дивизий, названных в немецком сообщении (например, 463 стрелковой, 121 танковой и некоторых других) нет и не было вообще в составе Красной Армии, других дивизий и бригад нет и не было в составе наступающей группы наших войск в районе гор Сталинграда. Те же дивизии и бригады, которые есть в составе наступающих войск, вовсе не разбиты, а продолжают успешно наступать. Это один жульнический трюк немецкого командования.

Другой трюк гитлеровских шулеров заключается в том, что они вдруг в десятках радиопередач заговорили о «новом чрезвычайно эффективном оружии немецкой армии».

Что же это за новое оружие?

Это якобы новый танк-огнемет, перебрасывающий пламя через пятиэтажные дома, и электрический пулемет, выпускающий 3.000 пуль в минуту. На самом деле никакого нового танка-огнемета у немцев нет, а есть танки-огнеметы, которые они применяли еще в первые дни войны. Нет у немцев также и электрического пулемета, выпускающего 3.000 пуль в минуту.

Для чего же рассказываются все эти чудеса в решете? Разумеется, гитлеровцы это делают с той целью, чтобы путем беспардонной лжи удержать немецкие войска, попавшие в тяжелейшее положение, от окончательного разложения и каким угодно способом заставить их сражаться. Эта ложь нужна гитлеровцам также и для того, чтобы как-нибудь успокоить немцев в тылу.

Но на арабских сказках далеко не уедешь! Правду не спрячешь, она — правда — свое возьмет!

СОВИНФОРМБЮРО

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 4 декабря

В течение 4 декабря наши войска в районе Сталинграда, продолжая наступление, заняли населенные пункты Янты-Юл, Сенышин, Савинский, Лисинский, Попов, Верхне-Чирский, Челурин, Деев, Паршин и станцию Сенретев.

На Центральном фронте наши войска продолжали наступление на прежних направлениях и заняли несколько населенных пунктов.

3 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 14 немецких танков, до 200 автомашин с войсками и различными грузами, взорвано 2 склада боеприпасов, разбит железнодорожный состав, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

На северной окраине Сталинграда наши части продвинулись вперед на 200—300 метров и заняли ряд укрепленных позиций противника. В заводском районе наши войска очистили от гитлеровцев один квартал. Немцы потеряли убитыми и ранеными свыше 500 солдат и офицеров. Захвачены трофеи.

Северо-западнее Сталинграда, на левом берегу реки Дон, наши войска продолжали вести наступательные бои и уничтожали опорные пункты противника. Часть под командованием т Мининского рано утром перешла в наступление. Охватывая опорный пункт противника с двух сторон, наши бойцы перерезали немцам пути отхода. Завязавшийся ожесточенный бой закончился полным разгромом вражеского гарнизона. К исходу дня наши бойцы овладели господствующей над местностью высотой и закрепились на ней. Противник потерял в этом бою только убитыми до 600 солдат и офицеров.

Юго-западнее Сталинграда наши войска частью сил вели наступление и заняли сильно укрепленный населенный пункт. В бою за этот пункт уничтожено до 1000 немецких солдат и офицеров, 6 танков, 19 пулеметов и 2 автомашины. Разрушено 30 вражеских ДОТ'ов. Ружейно-пулеметным огнем сбито 2 немецких самолета. На другом участке танкисты под командованием тов. Пархоменко в ожесточенном бою с противником уничтожили 3 немецких танка, 3 орудия, 4 автомашины и 150 гитлеровцев.

На Центральном фронте продолжалось наступление наших войск. В районе Великие Луки наши части вели бои по ликвидации окруженных опорных пунктов противника. Бойцы Нской части продвинулись вперед и разгромили немецкий батальон, оборонявший высоту, контролирующую важную дорогу. На поле боя остались сотни вражеских трупов. Захвачены трофеи: 41 пулемет, противотанковое орудие, 7 автомашин и склад с боеприпасами.

В районе западнее Ржева Нское соединение, преодолев упорное сопротивление противника, заняло ряд населенных пунктов. На одном участке батальон немецкой пехоты под прикрытием танков предпринял контратаку. Наши бойцы контрударом разгромили врага. На поле боя осталось до 300 тру-

пов противника. Сожжено и подбито несколько немецких танков. Захвачено 12 противотанковых орудий, 2 самходных орудия, исправный танк, 57 пулеметов и много другого вооружения.

Отряд партизан, действующий в Полесской области (Белоруссия), за месяц пустил под откос 37 железнодорожных эшелонов противника. Разбиты 461 вагон и 72 цистерны с горючим. Кроме того, партизаны взорвали 17 железнодорожных и шоссе мостов. В боях с немецкими захватчиками и во время крушений поездов уничтожено много вражеских солдат и офицеров.

Опыленные прежними успехами и одуроченные лживой брехней, немецкие солдаты надеялись, что немецкой армии удастся одним ударом захватить Сталинград. Еще в сентябре Гитлер предсказывал скорое падение Сталинграда. Немецкие солдаты в своих письмах к родным, как попугаи, повторяли хвастливые заявления Гитлера. Ober-ефрейтор Генрих Райф 1 сентября писал: «Сегодня или завтра Сталинград будет в наших руках. Здесь мы разместимся в теплых квартирах и, наконец, получим долгожданный отдых». 3 сентября в четверг, солдат Гергард Хоман писал: «Мы близки к своей цели. Я надеюсь, что в воскресенье мы будем полными хозяевами Сталинграда». Унтер-офицер Вилли Шмидт писал 26 сентября: «Борьба под Сталинградом приближается к победоносному концу. Скоро экстренное сообщение возвестит о падении этой русской твердыни».

Прошло немного времени, и тон писем немецких солдат резко изменился. От былого хвастовства не осталось и следа. Ефрейтор Генрих Даувель писал 27 октября: «Мы попали в настоящий чертов котел. Здесь форменный ад. С каждым днем, с каждым часом наше положение становится все хуже». Унтер-офицер Вальтер Гайслер пишет отцу убитого солдата Кунце: «Сначала все шло хорошо и мы продвигались к нашей цели, тем ожесточеннее русские сопротивлялись. Мы были вынуждены отступить. Сейчас русские непрерывно атакуют нас. Ваш сын погиб». Ефрейтор Отто Крениель писал в середине ноября: «Сталинград стал нам поле горла. В рот осталось лишь 7 человек. Повсюду видны солдатские кладбища. Теперь одно слово — Сталинград — приводит нас в ужас».

Из Греции сообщают о волнениях среди итальянских войск. В Пирее восстал итальянский полк, солдаты которого отказались ехать на фронт. Жандармерия произвела многочисленные аресты. Арестованных солдат заковали в кандалы.

### Разведем сады

Коллектив Трошковской неполной средней школы в 1942 году организовал посадку яблонь и кустов малины на участке школы и на участках учащихся.

Посажено 720 привитых двухлетних яблонь, которые были закуплены в Уренском плодопитомнике.

ГЛЕБОВ.

Директор Трошковской НСШ.

## О ХОДЕ ВСЕОБЩЕГО ВОЕННОГО ОБУЧЕНИЯ В ОБЛАСТИ

Резолюция XII пленума Горьковского областного комитета ВКП(б) от 27 ноября 1942 г.

В своем историческом выступлении по радио 3 июля 1941 года товарищ Сталин призвал весь наш народ «немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага». Выполняя это и пожелания указанные товарища Сталина и постановления Государственного Комитета Обороны «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР», партийные организации, военные комиссариаты, массово-оборонные, комсомольские и физкультурные организации Горьковской области провели значительную работу по обучению населения военному делу и подготовке резервов для Красной Армии.

За первую и вторую очереди всеобщего обучено несколько десятков тысяч бойцов, большая часть которых героически сражается на фронтах Великой отечественной войны. Наряду с подготовкой резервов, овладевших общими военными знаниями, в специальных комсомольско-молодежных подразделениях всеобщего обучено несколько тысяч специалистов военного дела: снайперов, пулеметчиков, минометчиков, истребителей танков, автоматчиков и др. Немало специалистов военного дела, необходимых для фронта, подготовлено также в системе Осоавиахима и общества Красного Креста.

Профсоюзными, комсомольскими и физкультурными организациями в 1942 году проведен ряд массовых спортивно-физкультурных мероприятий, имеющих военноподобное значение (зимний и летний кроссы, соревнования по плаванию, гранатометанию, переползанию и т. д.), которыми были охвачены сотни тысяч трудящихся. В результате план 1942 года по подготовке специалистов комплекса «Готов к труду и обороне» выполнен досрочно.

Однако пленум обкома ВКП(б) считает, что в целом состояние обучения военному делу населения еще не соответствует задачам, вытекающим из приказа и доклада товарища Сталина от 6 ноября 1942 года.

Во многих подразделениях всеобщего обучения суворовское положение — «Тяжело в учении — легко в бою» — еще не стало законом подготовки бойцов. Занятия проходят на низком уровне, страдают элементами условности и тепличности, не соответствуют требованиям боевой обстановки, нет надлежащей воинской дисциплины; массово-политическая работа проводится от случая к случаю, социальное соревнование между бойцами развернуто слабо.

На учебных пунктах в гор. Булебаках посещаемость занятий не превышает 40—50 проц., занятия, как правило, проводятся в помещениях, политработники в подразделениях не бывают, боевые листки и стенгазеты не выпускаются. Так же плохо поставлено дело всеобщего обучения в большинстве учебных пунктов Кр.-Баковского, Лукояновского, Тоншаевского, Кстовского, Чкаловского, Курмышского и некоторых других районов.

На автозаводе им. Молотова систематически не посещают занятия до 40—50 проц. бойцов. Подобные факты имеют место и на заводах им. Орджоникидзе,

станкозаводе, Выксунском металлургическом и ряде других.

Попрежнему все еще на низком уровне проходит военное обучение студентов вузов и техникумов, учащихся средних школ, ремесленных училищ и школ ФЗО.

Осоавиахимские организации, начальники МПВО городов районов и объектов не проявляют надлежащей заботы о подготовке населения к ПВХО. В результате сотни тысяч трудящихся до сих пор не обучены элементарным правилам ПВХО, а сотни тысяч граждан, числящихся сданными нормы, фактически достаточной подготовки не имеют.

Пленум обкома ВКП(б) считает, что все эти недостатки имеют место потому, что военные комиссариаты, руководители учебных заведений, Осоавиахимские и другие массово-оборонные организации работают еще без должного напряжения, не проявляют усердия и настойчивости в деле организации и постановки военного обучения населения в соответствии с требованиями фронта, не борются по-настоящему за качество учебы и укрепление воинской дисциплины в учебных формированиях, не заботятся о подборе и подготовке квалифицированных инструкторских и военно-преподавательских кадров.

Булебацкий и Выксунский горкомы, Кстовский, Лукояновский, Кр.-Баковский, Вадский, Тоншаевский, Чкаловский, Курмышский, Автозаводский, Ленинский и некоторые другие райкомы ВКП(б) не переоценивают значение дела военного обучения населения, не контролируют работу горрайвоенкоматов, учебных заведений и массово-оборонных организаций и не оказывают им практической помощи.

Пленум обкома ВКП(б) постановляет:

1. Предложить горкомам, райкомам ВКП(б) и первичным партизанским организациям поставить задачи военного обучения населения в число важнейших и первоочередных во всей их работе, обеспечить систематический контроль за работой всех организаций, непосредственно отвечающих за военное обучение населения и подготовку резервов для Красной Армии, добиться, чтобы каждый рабочий, служащий и колхозник, который по своему возрасту может носить оружие, получил бы без отрыва от производства необходимые военные знания, соответствующие современным требованиям фронта.

2. Предложить областному, городским и районным военным комиссариатам коренным образом улучшить работу по всеобщему обучению, поднять качество обучения, максимально приблизить его к условиям боевой обстановки, установить во всех подразделениях всеобщего обучения железную воинскую дисциплину, воспитывать стойких, отважных и непримиримых в врагу бойцов. Обязать облвоенкомат укрепить инструкторские кадры всеобщего обучения, имеющими боевой опыт, и систематически повышать специальную подготовку среднего и младшего командного состава подразделений всеобщего обучения.

3. Предложить областному совету Осоавиахима, обкому РОБК, областному комитету по делам физкультуры и спорта, горкомам

и райкомам ВКП(б) повысить роль и активность массово-оборонных организаций в общей системе военного обучения населения и подготовки кадров для Красной Армии. Организационно укрепить низовые звенья массово-оборонных организаций ликвидировать ведомственную текучесть руководящих кадров и подтянуть отстающие и бездействующие организации до уровня передовых.

4. Обязать областной совет Осоавиахима, начальников МПВО городов, районов и объектов, горкомы и райкомы ВКП(б) обеспечить высококачественную подготовку населения к ПВХО, закончив ее не позднее 1 января 1943 года.

5. Обязать военные комиссариаты, директоров вузов и техникумов, областное управление трудовых резервов, директоров ремесленных училищ и школ ФЗО взять дело военного обучения учащихся под свой контроль, укрепить военно-преподавательские кадры и обеспечить высокое качество военной подготовки учащихся.

6. Придавая важное значение делу военно-физической начальной и допризывной военной подготовки в начальных, средних и средних школах, вводимой постановлением СНК СССР с текущего учебного года, обязать облвоенкомат, обком ВЛКСМ, горкомы и райкомы ВКП(б) подобрать кадры военных руководителей и преподавателей, подготовить соответствующую материальную базу для занятий и обеспечить своевременное начало и нормальный ход военно-физической начальной и допризывно-военной подготовки в школах.

7. Обязать областной комитет по делам физкультуры и спорта, обком ВЛКСМ, обкомы профсоюзов и фабзавкомы предприятий, горкомы и райкомы ВКП(б) обеспечить в течение зимы 1942

— 43 г. военно-лыжную подготовку всех бойцов всеобщего обучения, широких масс рабочей и колхозной молодежи, учащихся вузов, техникумов, средних школ, ремесленных училищ и школ ФЗО.

8. Отмечая совершенно неудовлетворительное состояние военного обучения части комсомольского и советского хозяйственного актива, обязать горкомы и райкомы ВКП(б) обеспечить обучение военному делу актива как в специальных подразделениях, так и в общей системе всеобщего обучения, Осоавиахима и других массово-оборонных организаций.

9. Горкомы и райкомы ВКП(б) должны шире развернуть среди населения массовую военную пропаганду и политико-воспитательную работу во всех военно-учебных формированиях. В основу всей этой работы положить — разъяснение широким массам доклада товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1942 года, вопросов текущего момента и международного положения; систематически проводить лекции и доклады на военно-исторические темы, о современных способах и средствах ведения войны; шире организовать выставки и витрины на военно-оборонные темы, регулярно демонстрировать военные и специально-учебные кинофильмы.

Пленум обкома ВКП(б) выражает уверенность, что все партийные и комсомольские организации, вооруженные указаниями товарища Сталина, с честью выполнят свой долг перед родиной, сделают все необходимое для успешного обучения военному делу трудящихся Горьковской области и подготовят новые многотысячные отряды бойцов, готовых с оружием в руках выступить на разгром немецко-фашистской армии, за очищение советской земли от гитлеровских захватчиков.

### За границей

#### Попытка Гитлера захватить французский флот сорвана

Французские моряки потопили корабли в Тулонском порту.

В Тулоне — крупнейшем французском военном порту, расположенном на средиземноморском побережье Франции находилось 3 линкора, 1 авианосец, 7 крейсеров, 25 эсминцев, 26 подводных лодок и другие корабли. Немцы рассчитывали, что эти суда перейдут в их руки, но долго не решались силой захватить флот. После успешной высадки американских войск в Северной Африке германские войска оккупировали всю Францию, а 27 ноября попытались захватить находящиеся в Тулоне французские военные корабли. Представитель германского командования предложил командующему французским флотом адмиралу Делаборду немедленно сдать корабли и предупредил его, что всякая попытка к сопротивлению будет подавлена вооруженной силой. Когда немецкие танки направились к арсеналу и в воздухе появились германские бомбардировщики, адмирал Делаборд приказал экипажу затопить корабли. К 10 часам утра в порту не оставалось ни одного корабля. Из всех стоявших на

### Выполнять беспрекословно

Ряд колхозов Вахрамеевского сельсовета, как колхоз «Труд», «Отличный труд», «Соревнование» и другие не только выполняли государственный план хлебопостава, но и значительно его перевыполнили.

Однако Вахрамеевский сельсовет в вопросах хлебозаготовок является отстающим сельсоветом в районе. Причина отставания заключается в том, что колхозы «Свободный труд», им. Парижской коммуны, им. Чапаева преступно затаили выполнение плана хлебопостава. Сдали государству хлеба немного более 50 проц. к плану.

В колхозе им. Парижской коммуны бывший пред. колхоза Соболев С. проявлял явный саботаж в вопросах хлебозаготовок. Зерна государству сдало меньше, чем израсходовано на внутренние хозяйственные нужды колхоза и выдано авансом колхозникам. Из за преступного отношения со стороны правления согласно 125 трудов зерна выжи. Общее собрание колхозников совершенно правильно осудило антисоветские действия Соболева и сдало его с работы.

Торисозят с выполнением плана хлебозаготовок пред. колхоза им. Чапаева т. Голубева, «Свободный труд» т. Большаков, которые под различными предлогами хлеб государству не сдают. Руководители этих колхозов должны учесть, что так работать, как они работали до сих пор, нельзя. Обязательства перед государством должны выполняться беспрекословно и в установленные сроки, а кто этого не поймет, к тому придется принять соответствующие меры воздействия.

План хлебозаготовок по Вахрамеевскому сельсовету должен быть выполнен в ближайшие два дня. Для этого имеются все возможности.

И. СМЕРНОВ.

#### Гитлер готовит расправу над патриотами Тулона

ЛОНДОН, 1 декабря. (ТАСС). Агентство Гавас—ОФИ передает, что в Париже. Виши и Берлине уже готовятся судить лиц, ответственных за отдачу приказа о потоплении французского флота в Тулоне. Гитлер ясно дал понять Виши, что он не допустит повторения «Римского процесса» с его затравками. Уже назначена следственная комиссия, работы которой будут держаться в секрете и которая через 3 дня представит свои выводы Гитлеру. Специальный трибунал будет заседать при закрытых дверях.

#### Роспуск гитлеровцами французской армии

ЛОНДОН, 1 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, немцы усиленными темпами проводят расформирование французской армии и флота. Во французских кругах в Лондоне сообщают о крупных антинемецких демонстрациях в Марселе и Тулоне.

Отв. редактор А. Прытнова.